



中国3000万男人难娶到老婆

专家原新：将来养老成问题

近期,有媒体报道,截至2021年,全国15岁以上单身人口约为2.39亿人,引发关注并冲上热搜。

南开大学经济学院教授、中国人口学会副会长原新在《有识》栏目进行了解读。他认为,用15岁作为单身口径是错误的,真实的单身人

口数量绝对要低于2.39亿。但需要关注,长达40年左右的出生人口性别比的偏高,造成了一些人的被动单身。有3000万以上的男性,找不到中国老婆。

原新曾是原国家计生委的全国出生人口性别比治理专家组组长,他指出,数以千万计的男

性缺失与之婚配的适龄女性已是既成事实,由出生人口性别比偏高埋下男女婚姻年龄段人口数量不匹配的性别失衡社会问题已经开始呈现,以此为背景所形成的婚姻挤压、结婚人数减少、失婚和离婚率上升等社会现象和社会问题开始显露,必须积极主动应对性别失衡社会。

【原新解答】

问:当前对单身没有明确的定义,你认为哪些人可以称之为单身,该如何界定单身?

原新:界定单身应该有一个意愿概念。一类是有结婚意愿,但是的确找不到配偶;第二类是没有结婚意愿,压根就不想结婚。一个是被动选择,一个是主动选择,我把前者称之为失婚人群,后者称之为不婚人群。第一类失婚人群,其实他们是被动的,有可能是由性别失衡、迁移流动、灾难性事件导致的单身,例如俄乌冲突中肯定有很多男性死亡。而第二类不婚人群,是一个主动的现象。此外,可以再把这个概念延展一下,也就是属于婚姻变故之后的一种单身结果,即离异后的单身,丧偶后的单身。严格界定的话,失婚和不婚两个群体才应该是单身的人群。如果再增加一个法定结婚年龄为前提,把法律的底线加进去,这样可能就更精确了。

问:为何我国单身人口多,背后有哪些原因?

答:首先,从失婚人群,也就是被动单身的人群来看,主要原因是长达40年左右的出生人口性别比

的偏高,失婚人口大多为男性。出生人口性别比通常指年度平均100名活产女婴对应的活产男婴数,正常范围在105±2(女性=100)。按照人口的大数定律,在整个生命周期的各个阶段,男性的死亡概率均高于女性,性别比随年龄增高呈现一条逐渐下行的曲线。出生人口中男性多于女性是由生物学因素所决定的自然规律,出生人口性别比平均值一般为105上下。

至少中国有3000万以上的男人,如果想结婚,找不着中国老婆。因为过去42年,我们先天地缺失了同等数量的女婴。如果要是按照年龄对等的原则来说,那也就是42岁以下的男性,少了3400万到3500万的女性。

对于主动的单身,也就是不婚,这是因为现代婚育观念的改变和家庭婚姻、家庭文化的变化,导致一部分人群不愿意结婚了,这个相对来说是女性居多,也有人把它单一的归为女性,我觉得这也是不对的,也有一些有条件结婚的男性,他也选择不婚,所以只能说女性居多,男性也有。

问:单身人群的增加对社会养老等方面提出了新的考验,政府、社会应该做好哪些准备或应对措施?

原新:中国的传统家庭,在低生育率的大潮之下,呈现出了一个多样性、多元化的变化。例如,人们不结婚了,不生孩子了等等,这样使得传统家庭的一些功能和能力被削弱、转化了。传统的家庭功能被外化到了市场,外化到了社会。这就需要社会化、市场化的服务,政府管理治理能力都相应有一些更新和应对的举措。

失婚与不婚老人缺失伴侣和子女,导致其家庭养老支持出现代际断点,其对社会养老保障和养老服务的依赖时间更早、程度更高,届时社会养老需求将会积聚爆发。一是早期介入,早做准备,城市“三无”人员、农村“五保户”和特殊困难群体中男性失婚的可能性较大,应增强风险预警,将其纳入社会管理范畴,提高福利性保障,改善其和家庭的脆弱性。二是关口前移,扩大普惠型养老服务覆盖面,提前做好针对大龄未婚男性的养老政策储备。(据经济周刊)

1至8月我国新能源汽车产销两旺

产销量同比分别增长36.9%和39.2%

新能源汽车产业延续良好发展态势。中国汽车工业协会9月11日发布数据显示,2023年1至8月我国新能源汽车产销量分别达543.4万辆和537.4万辆,同比分别增长36.9%和39.2%,市场占有率达29.5%,其中,8月份,新能源汽车产销量分别达84.3万辆和84.6万辆,同比分别增长22%和27%。(据新湖南)

广东有人“放生”60箱矿泉水?

镇政府:当地祭祀习俗,倒是自来水

9月10日,有网友发布视频称,广东汕尾湖东港一群人往海里放生60多箱矿泉水。镇政府回应,这出于当地的祭祀习俗,装瓶的都是自来水,瓶子已全部回收。

现场视频显示,一群人将蓝色筐子里的瓶装水抬到海边,拧开瓶盖将水往海里倒。拍摄者称,现场约有60箱水,每箱大概装有35瓶。有网友评论,这是当地的“施孤”习俗,将淡水倒入海中,献给海上的死者。

9月11日,湖东镇政府的工作人员表示:“我们已核实,瓶子里不是矿泉水,是自来水灌装入瓶的。他们倒了水之后,水瓶都回收了,不存在污染海水的情况。”(据腾讯网)



一群人将自来水放生大海。图/视频截图

摩洛哥地震已致数千余人遇难



这是地震后的摩洛哥南部城市的废墟。

截至北京时间11日晚11时,摩洛哥强烈地震已致2600多人遇难,超过2500多人受伤。救援人员当天加紧搜救幸存者,一些国家派遣救援队前往灾区支援。

美国地质调查局测定,地震发生于摩洛哥当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分),震级为6.8级,震中位于摩洛哥南部城市马拉喀什西南约71公里处。

摩洛哥国家地质监测机构稍后说,此次地震震级为7.0级。民众10日自发赶往马拉喀什的医院献血,帮助伤者。据摩洛哥公共电视台报道,地震在摩洛哥“影响超过1.8万户家庭”。根据摩洛哥内政部数据,在震中大阿特拉斯山区的豪兹地区,已有1351人遇难。

联合国估计,这场地震影响了30万人。

美国地质调查局称,震区10日再次发生3.9

(据光明网)

石峰区开展一级饮用水源保护区集中整治行动 一男子游泳被罚200元 一男子垂钓被罚200元 湘江虽大,但游泳垂钓不得“随时随地”

04

三门镇莲藕迎来丰收季 藕农泥里“淘金”



千里迢迢从安徽芜湖来到湖南株洲市天元区三门镇专业种植莲藕的汪建平,一干就是三十多年。他在这里租种了将近300亩农田,春夏秋冬,年复一年,下种育苗,除草施肥,采收销售,付出的是辛劳汗水,但收获的是快乐甜蜜。

在他的打理下,莲藕亩产一般都有两三千斤,最高的时候竟高达4000多斤,肥硕白嫩的鲜藕深受消费者欢迎。

通讯员/陈有源 摄影报道

慈善家? 爱国者? 华侨社团会长? 不! 他是美国功勋间谍

02

明天最高气温降到“2”字头

这两天,很可能是今年最后的高温天了。

不知你有没有发现,每次冷空气到来前,暖空气总要最后“搏上一把”。今明两天,特别是明天白天,因为暖空气最后发力,市区最高气温会升到36℃,让你觉得有点热。

而从明天起,随着冷空气慢慢逼近,天气会迅速变化成另外一种样子。周日到下周的天气,都会让你由衷地叹出一句:秋天该很好。

从目前的预报来看,今明两天,是小到中等降雨到天气,今天,最高气温30℃,明天,最高气温仅24℃,是秋天典型的模样。在之后的不经意间,初秋、深秋、初冬,甚至严冬,依次登场。季节也在冷空气的不断影响下,不断向前。

冷空气过境时,总会带来大风和降温。至于会不会下雨,多数时候还要看是否有暖湿气流配合,如果只是干冷空气,就很少会带来雨,而接下来这股便是干冷空气。

在气象学上,西北风由于冷空气形成,相对湿度很低;而东南风由暖湿空气形成,水汽含量比较高。喝东南风,还能喝到一点水汽,而喝西北风,才是真的什么都喝不到。所以,俗语里也精确地用了“西北风”,而不是东南风,或者其他风,就像明天晚上开始的风,西北风的风力就达到3—4级。

这个城市的四季,春夏多吹东南风,所以空气湿润,常常下雨;而秋冬季节则多西北风,所以干燥晴朗,所以,它经常会有风无雨,带来的降温没有黏腻感,清爽得恰到好处。(王娜)



今天 小到中等降雨 24~30℃
明天 小到中等降雨 22~24℃
后天 降雨 21~26℃

风力:3~4级
风向:北风
(市气象台9月11日16时发布)